

# 黄石:奔跑增长极 建功先行区

1月25日,全省重大项目集中开工黄石分会场,投资110亿元的远大医药永晟制剂厂动工,建成达产后,预计年产量300亿元、税收30亿元,为黄石生命健康产业再添力量。新年第一天,中科光谷(湖北)光电科技有限公司注册黄

石,高速光芯片及光通信核心器件项目启动,与刚投产的锐科激光首条规模化国产光纤激光器自动化生产线一道,助力黄石奔赴千亿光电子信息产业。起步便是奔跑,开局便是冲刺!肩负武汉都市圈重要增

长极光荣使命,黄石主动担当,克难奋进,持续推进转型升级;抢抓政策机遇,聚力长江经济带高质量发展。如今的黄石,积蓄了强劲的发展动能,已进入“发力见效、成势突破”高质量发展新阶段。



黄石新港2023年货物吞吐量突破8000万吨。

## 创新赋能新质生产力

隆冬时节,黄石西塞山区化工产业园,全球铬化工龙头湖北振华化学股份有限公司,车间一片忙碌。

“我们联合研发铬液流电池电解质溶液,开辟新能源电池正极材料新赛道。”该公司董事长蔡再华介绍,通过发榜“亚铬酸钠基正极材料制备技术研发与应用”项目,中科院过程工程研究所揭榜,联手研发储能新技术。

2023年,黄石市创新委办公室出台重点产业关键技术三年行动方案,面向主导产业,启动揭榜挂帅攻关项目,破解产业发展关键技术难题。振华化学亚铬酸钠基正极材料等企业10项技术需求立项。

如何摆脱高度消耗能源的发展方式,形成以创新为主的新质生产力?黄石市紧紧围绕四大优势产业集群,技改升级传统产业,发

展壮大新兴特色产业,以需求为导向,实施科技创新“提能”行动;以用为导向,创新平台“提效”;以引为导向,创新人才“引智”,全面建设国家创新型城市。

“企业提出技术需求,研究院联合企业攻关,提供技术创新和人才支持。”1月20日,黄石科技城,武汉大学(黄石)电子信息产业研究中心主任岳昌显说,研究院为黄石开发区光电子企业提供科创服务,仅“IC载板类电子线路设计与生产”项目就为企业带来超亿元效益提升。

完善科技创新、产业基金、招才引智、招商引资“四位一体”机制,打造2.0版科创高地。黄石科技城入驻企业68家,中科院武汉分院、湖北大学、武汉科技大学等5家创新中心即将入驻;武汉离岸科创园入驻企业逾百家;深圳离岸科创中心、上海离岸科创中心吸引大量科创企业。依托黄石大学科技园,

武汉大学电子信息学院、武汉理工大学创新中心已建成运营,26项科技成果已在重点产业链转化运用。

黄石市持续推进高层次人才校企共享计划,2023年继续选派高校博士进驻企业,开展科研攻关。该市联合科技部人才中心举办“科技创新CEO特训营”,深化科技特派员制度,创办“科创下午茶”等科创品牌,解决产业链技术难题。

科技创新如火如荼,政务服务、社会、生态等创新举措积极推进,一批黄石改革经验做法走向全省、全国。政务方面,全省首个“政策计算器”建成运营,47个改革事项纳入省优化营商环境先行区试点,“中介超市”“税费E站”入选全国典型经验案例,成功创建全省营商环境标杆城市。城市危旧房改造试点,枣子山收购腾迁做法全省推广。全省率先出台既有住宅加装电梯条例立法。

## 协调发展铸造“新黄石造”

新年刚过,大冶有色旗下弘盛铜业便传捷报:2023年完成产值269亿元,成为全省最大的工业增长点。

弘盛铜业位于黄石新港园区,人均产值超过2000万元。“全球仅6家这样的铜冶炼厂。”弘盛铜业副总经理张冠华介绍,该项目集成全球最先进的悬浮双闪工艺,致力建成全球绿色智能制造的标杆工厂。

随着弘盛铜业投产发力,连续运转70多年的大冶有色老冶炼厂改造升级。改造后的老厂废水零排放,烟气零逃逸,煤耗等用能指标下降20%,每年增效过亿元。“老厂在城区,新厂在新区。一个吃粗料,一个吃精料,大冶有色年进口200万吨铜精矿,供应两个工厂。”张冠华说,新厂、老厂协调发展,提升了国际市场抗风险能力。预计“十四五”期间,大冶有色铜冶炼产能达到100万吨、年营收突破1000

亿元,为黄石打造“华中铜谷”作出贡献。

在黄石,一边建新生产线,一边改老生产线,协调发展,交相辉映。新兴管业在黄石新港园区投建新厂,生产全球直径最大的球墨铸铁管,位于下陆城区的老厂停产改造后将继续生产。大冶特钢推进特冶锻造二期、三期项目,打造460钢管数字化工厂,创新应用AI技术,实现从坯料进厂到加热、轧制、检验至产品交付全过程管理……依托铜、特钢加工冶炼业,黄石不断完善产业链,招商引资培育新兴产业,光电子信息产业年均保持50%以上增速,跃升为全市工业第三大主导产业。

以生产基础原材料的黄石,正向终端工业消费品迈进,汽车、手机、鞋服等新“黄石造”越来越多,不断向价值链高端攀升。在黄石开发区·铁山区,闻泰科技智能终端产业

园,年产2000万台笔记本电脑及智能手机产线投产;在大冶湖高新区,长城汽车大冶公司加紧赶制出口订单;在新港园区,宝钢黄石涂镀板公司研发的“蓝保时”水性印花彩涂产品颠覆了油性产品行业标准;在阳新开发区,每年1亿多双(件)品牌鞋服发往全球……如今,黄石一批产品确立了全国乃至全球市场领先地位;宏和电子生产世界最细的玻纤丝、最薄的玻纤布;诺德锂电产出世界最薄铜箔;东贝机电研发推出世界最高节能水平的超高压压缩机;欣益兴生产的三星手机主板、大颖电子的显示屏等11个产品,市场占有率位列全国第一。

2023年,黄石9家企业入选湖北百强,全省百强制造业企业黄石占13家,仅次于武汉;专精特新制造业百强数量、高新技术产业增加值占比,均列全省第二位,展现出黄石制造业的强大实力。

## 绿色绘就可持续发展路

万里长江,奔流不息,造就河湖纵横、山清水秀、铜花灿烂的江南“聚宝盆”。

258处湖泊、266座水库、76.87公里长江黄金水道……临江耸立的西塞山,镌刻着“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥”的绝美诗篇。

2023年12月29日,改造后的西塞山景区开园迎宾,步道拓宽,景点修缮,登临西塞山矶头北望阁,阔大的江面顿感天地之浩渺,成群的白鸬鸟叫着掠过江面,绿草茵茵的江堤公园,孩子们嬉戏,一幅人水鸟和谐相处的画面。

黄石,长江中游城市群区域性中心城市,湖北长江大保护重点战场。“共抓大保护、不搞大开发”。铭记嘱托,守护荆山楚水,四化同步发展,加快推动先行区建设,省委、省

政府部署实施《湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要》,从筑堤防洪到生态保护、绿色发展,“这汪水”又赋予了社会长治久安和经济高质量发展的历史新使命。

工业之城黄石,长江岸线造林绿化,复绿沿江岸线4633亩,复垦工矿废弃地4.03万亩,治土经验全国推广。推进模具钢、冶金灰等一批高排放产业提标、规范,达标排放。今年,黄石继续开展整地造林,矿山修复三年行动;加快“东楚安澜”现代水网规划实施,织密鄂东全市水利防洪安全网、水资源配置网和河湖生态网,构建全域绿色水生态。

冬日暖阳,走进大冶特钢,绿树成荫,鸟儿叽喳,该厂相继投入36亿元实施“蓝天、碧水、宁静”治理工

程,通过技改,工业废渣回收利用,余热全发电,工业废水零排放,废气实现超低排放。东贝机电股份有限公司,遍布厂房屋顶的光伏发电设备,基本能满足公司用电需求……据统计,该市规模以上工业企业单位增加值能耗5年间下降14.7%,实现结构优化、效益提升。

下陆区长乐山循环经济产业园,大江环科公司车间,研磨机高速运转,矿渣经过数道工序,提取金银铜铝锌等金属。“公司每年可处理铜冶炼炉渣120万吨、危废7万吨,回收铜2万吨,产出硫酸锌2.5万吨,多种金属回收率达90%以上,相当于再造一座城市矿山。”大江环科公司总工程师邓红飞说,该公司正在攻关镍、钴、钨等10余种稀有金属提炼工艺。



大冶有色弘盛铜业与老冶炼厂形成“双子星”,抗击国际市场风险。



大冶湖核心区,用绿色生态理念打造未来之城。



黄石棋盘洲综保区,助力黄石打造湖北东向开放桥头堡。



交通路步行街提档升级,元旦涌入6万余人。

## 开放打造外贸百强城市

1月19日,黄石棋盘洲综保区,华中地区首个开放型数字服务贸易平台上线,通过数字化聚合分销、物流、通关、融资、保险、信息化等贸易服务,帮助外贸企业监测分析、在线结算、退税等数字化服务,助力黄石对外开放提级赋能。

2023年8月11日,棋盘洲综保区封关运营,顺丰集团“城市货站”落户,满载黄石电子产品的“陆地航班”,从综保区出发,30分钟便抵达花湖机场,搭乘国际货运航班飞往欧洲,通达全球的“空中出海口”正式开辟。

棋盘洲综保区助力外贸企业降本增效,祥邦科技保税仓储进驻后进口货值已达2.82亿元,节约仓储成本400万元,缓交进口关税和进口增值税4000万元。依托该项目,综保区引进长江产业投资集团、日本三井化学公司、上海外高桥铁联运有限公司,合作打造三井化学POE塑料颗粒等原材料华中地区保税仓储分拨基地,首批4000吨货物已入区。

通过“区港联动”,东贝机电、新冶钢等龙头企业开拓以综保区、黄石新港为物流节点的进出口通道。东贝机电每单预计可节约成本3000元,新冶钢拟租用综保区仓库开展集拼集装箱业务,每年出口货值可达4亿元;鑫华轮

艘在综保区实现出口28单,货值达1050万元。

2023年12月26日,中国(湖北)自由贸易试验区黄石联动创新发展区获批,正式加入自贸大家庭,加上跨境电商综合试验区、国家一类口岸等“金字招牌”,黄石致力打造国际贸易数字化平台,建设湖北东向开放桥头堡。

黄石新港常年通行万吨级船舶,是江海联运最佳节点,已建成23个万吨级泊位。凭借通达海便利条件和“港城一体”优势,配套多式联运物流园,货运铁路与码头无缝衔接。2023年,黄石新港货物吞吐量8338.5万吨,同比增长21.6%。今年,黄石新港计划建成三期智慧码头、电建港务码头等16个万吨级泊位,启动新港四期等10个万吨级泊位前期工作,年吞吐量将过亿吨。

黄石新港继续巩固舟山—黄石“江海直达+多式联运”大宗商品水上运输通道,加密黄石新港至韩国等近洋航线,强化长江经济带一流国际港的枢纽港口功能,深化与深圳盐田港集团合作,打造长江中游大宗进境商品集散中心,由贸易港向枢纽港升级。

通过“区港联动”,东贝机电、新冶钢等龙头企业开拓以综保区、黄石新港为物流节点的进出口通道。东贝机电每单预计可节约成本3000元,新冶钢拟租用综保区仓库开展集拼集装箱业务,每年出口货值可达4亿元;鑫华轮

## 共享托举暖暖的幸福

这个元旦,黄石交通路步行街火了,6万余人涌入这条改造提升后的800米长街迎接新年,浓浓的烟火气登上央视新闻。

“武汉路、未苏湾、万达广场……各种潮流时尚,首店品牌,黄石越来越有大城市商圈味道了。”作为武汉女孩,严李来到黄石,入职东贝集团,“从武汉东站坐城铁半小时到黄石北站,无缝对接换乘有轨电车到公司门口,全程不到1小时,跟汉口到武昌差不多。”

两年多来,黄石每年落实十件民生实事,投资改善城市基础设施,一座座高架桥和快速路通车,一个个商圈提档升级,一个个景区建成开放,华新1907文化公园、华侨城水世界、熊家境流浪矿山……音乐节、文艺展演、极限运动等全年不断线,仅2023年就组织消费活动86场,发放各类消费券1.3亿元,拉动消费30多亿元,城市烟火气持续提升。

作为一名新黄石人,吸引严李的还有良好的就业环境,“新黄石人计划3.0版,对来黄求职的大学生,提供10天免费入住青年人才驿站的服务。”严李说,首次来黄石落户的外地人员,政府发放一次性落户奖励资金、生活补贴和就业补贴。创业的大学生,还享受2万元至10万元扶持,免费入驻政府投资的科技孵化器和创业空间,这真的很棒!

严李就职的东贝集团位于大冶湖核心区,作为武汉都市圈八大组团中黄石一大冶城区组团的核心区域,背依黄荆山,面朝大冶湖,风景秀丽,这里有总部经济产业园、新国乒基地、农商行总部、金融中心等高端商务区,还有众多电子信息知名企业,工作岗位不愁,2023年新区吸引2.21万“新黄石人”,创业带动就业2.1万人,高校应届毕业生留黄率达到了22.5%。

暖阳西斜,下陆区青龙山社区联合小区广场,70多岁的王五珍被老伴搀扶着,仍不愿回到五楼家中,“每天下楼呆一会,是最高兴的事了”。联合小区由多个职工家属楼组合而成,社区采取“政府补贴+社区奖励+居民自筹”的方法加装了电梯,多年几乎没下过楼的王五珍,每天下楼电梯256部,锚定3年2514部目标:“一楼一策”筹装“一键直达”幸福。

这是一个越来越便捷的城市,老旧小区改造,加装电梯通过立法,幸福食堂开到家门口;筹集保障性住房3500套,解决1.5万户新市民住房问题,“停车惠民”行动新增停车位1.03万个,互联网接入泊位6万个,建成新能源充电桩1653个……这座城市,用实实在在的行动,让群众感受到洒落身上的暖暖的幸福。

策划:黄石市委宣传部 撰文:丁元拾 戴鼎 图片:薛婷 周巍